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E. Scoppola

Esercizio 1

Siano X e Y variabili casuali con densità congiunta

fXY (x, y) = e−y(1−e−x)1(0,y)(x)1[0,∞)(y)+e−x(1−e−y)1(0,x)(y)1[0,∞)(x) (1)

1) Calcolare le marginali.

2) Calcolare E(X) e E(Y ).

3) Calcolare var(X) e var(Y )

4) (facoltativo) Calcolare il coefficiente di correlazione ρXY .

Esercizio 2

Sia X una variabile casuale con densità

fX(x) = 2xe−x2

1(0,∞)(x) (2)

1) Calcolare la funzione generatrice dei momenti di Y = 2X2.

2) Determinare la distribuzione di Y .

3) Se Z è una variabile casuale con distribuzione χ2
2, determinare la dis-

tribuzione di W = Y
Z .

Esercizio 3

Sia X1, ..., Xn un campione casuale estratto dalla densità N (a+b, σ2) e Y1, ..., Yn

un campione casuale estratto dalla densità N (a − b, σ2)

1) Trovare lo stimatore di massima verosimiglianza per a e b.

2) Quali sarebbero gli stimatori di a e b usando il metodo dei momenti?

Esercizio 4

Si consideri un campione casuale di ampiezza n dalla distribuzione uniforme
sull’intervallo [0, θ], cioe’ dalla densità

f(x) =
1

θ
1[0,θ](x) (3)
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1) Determinare lo stimatore Θ̂m di θ con il metodo dei momenti.

2) Calcolare E(Θ̂m) e var(Θ̂m).

3) Determinare lo stimatore Θ̂v di θ con il metodo della massima verosimiglianza.

4) Calcolare E(Θ̂v) e var(Θ̂v).

Si ricorda che la densità della distribuzione Γ(r, λ) è

f(x) =
λ

Γ(r)
(λx)r−1e−λx

1[0,∞)(x) (4)

dove Γ(r) è la funzione Gamma o funzione di Eulero definita da

Γ(r) =

∫

∞

0

yr−1e−ydy t > 0 (5)

La distribuzione χ2
k è un caso particolare di una distribuzione Gamma con

parametri r = k
2 e λ = 1

2 . Si ricorda infine che la densità della F (m, n) è
data da:

Γ(m+n
2 )

Γ(m
2 )Γ(n

2 )

(m

n

)
m

2 x(m−2)/2

[1 + (m/n)x](m+n)/2
1(0,∞)(x) (6)
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